
时间： 60分钟 分值： 60分

1.俄国 1861 年农奴制改革后，农民的赎金为发展工业积累了资本； 农民在法律上获得解放，为工

厂提供了劳动力； 自然经济的瓦解扩大了俄国国内市场。可见，农奴制改革 （

A.是一场自上而下的改革 B.使俄国走上了对外扩张道路

C.直接冲击沙皇专制统治 D.为资本主义发展提供了条件

2.历史叙述包括史实与评价，下列属于历史评价的是 （

A.1860 年林肯当选为美国第 16 任总统
C.1865 年南方军队投降,美国内战结束

B.1861 年南方军队挑起战争,美国内战爆发
D.美国内战是一场维护国家统一的战争

3. “在短短四周时间里，萨拉热窝的枪声使欧洲的外交和军事克制土崩瓦解。各国大臣官邸发出
一份又一份最后通牒、动员令和宣战书。”材料反映的史实发生于 （ ）

A.1914 年 B.1915 年 C.1916 年 D.1917 年

4.国际劳工组织警告： 新冠可能引发一场全球经济危机，肺炎疫情或致 2500 万人失业。对解决失

业问题有借鉴意义的措施是 （ ）

A.加强对工业的指导 B.以工代赈 C.整顿银行业 D.稳定农产品价格

5.1940 年 5 月，英国首相丘吉尔说:“我没什么可以奉献，有的只是热血、辛劳、眼泪和汗水……

不惜一切代价，去赢得胜利。”1941 年，斯大林说:“红军、海军和苏联全体公民，必须保卫每一

寸苏维埃土地，战斗到最后的一滴血……”。 材料应纳入的主题是 （ ）

A.第一次世界大战 B.一战后初期的世界 C.第二次世界大战 D.二战后世界的变化

6.1947 年 3 月，某杂志发表文章说，它“的确是使美国的外交政策开始了攻势的行动。这影响是

全世界意义的”， 它“的确是一颗炸弹，在这颗炸弹的威力圈里，遭到波及的是全世界的人民，连

美国人民也不能逃避”。 材料评述的史实是 （ ）

A. 丘吉尔“铁幕”演说 B.杜鲁门主义 C.马歇尔计划 D.组建北约

7.“发达资本主义国家实行经济一体化，联合发展，是二战后资本主义世界出现的一个特点。”体

现这一“特点”的史实是 （ ）

A.《北大西洋公约》 签订 B.欧洲经济共同体成立 C.日本加入联合国 D.尼克松访问中国

8.二战后日本成为美国在远东阵地的主要堡垒…… 由于美国在朝鲜战争和越南战争期间需要各种

商品…… 日本取得了十分惊人的经济进步，到 1970 年，日本已成为仅次于美国的资本主义工业强

国。材料旨在说明 （ ）

A.国际格局的演变 B.二战后资本主义的新变化 C.日本崛起的背景 D.亚非拉国家的新发展
9.第二次世界大战以后，主要资本主义国家纷纷调整政策，建立起社会保障制度。英国、法国、联

邦德国等国家为了缓和社会矛盾，宣布 （ ）

A.实行政府干预经济制度 B.成为“福利国家”

C.实行自由资本主义制度 D.实行计划经济制度

10. 21 世纪的今天，人口总量占世界 3/4 的广大发展中国家总体实力不断增强。由此，对世界格
局产生的重大影响是 （ ）

A.建立了国际政治经济新秩序 B.构建了人类命运共同体

C.导致了生态与人口问题恶化 D.推动了多极化趋势的发展

11.有评论说： 当今世界新秩序之所以不同于旧秩序，就是因为它不由一国主宰，而是有很多权力

中心，每一个都独立活动。“当今世界新秩序”始于 （ ）

A.1945 年 B.1991 年 C.1993 年 D.1999 年

12. 20 世纪三四十年代，面对经济危机的打击和法西斯势力的威胁，欧美大国提高关税、纵容侵

略、以邻为壑等做法，导致全球相继被卷入经济萧条和世界大战。“二战”后，为避免历史重演，

国际社会

A.先后成立了联合国与世界贸易组织
C.纷纷建立完善国内的社会保障制度

（ ）

B.积极投入第三次科技革命

D.大力提高发展中国家地位

13.阅读材料，回答问题。（9 分）

材料一 凡尔赛体系是一个以维护战胜者和平为目标的体系。在凡尔赛体系下，第一次世界大

战后和 20 世纪 20 年代，欧洲基本维持了一个较为和平的国际环境，遭到战争破坏的经济得以恢复

和发展。

材料二 凡尔赛体系是脆弱的，不稳固的。德国对战胜国强加的和约以及随之而来的掠夺强烈
不满，许多人怀有摆脱和约束缚的复仇情绪。

凡尔赛体系是在战胜国列强暂时达成妥协的基础上建立的，争夺欧洲和世界霸权的斗争使它们

相互之间的矛盾加深。如何处理德国赔款问题成为战胜国之间矛盾斗争的焦点之一。

材料三 协约国仇视苏维埃俄国，在巴黎和会期间策划对苏俄进行武装干涉，企图扼杀苏维埃

政权，而且和会后长期与苏俄对立。苏俄作为欧洲大国，却被排斥在维持欧洲秩序的凡尔赛体系之

外。

同时，战胜国的任意宰割也激起了殖民地、半殖民地人民的反抗，整个 20 世纪二三十年代民

族独立运动在亚、非、拉地区此起彼伏。

（1） 据材料一，概括凡尔赛体系的影响。（2 分）

（2） 据材料二、三，指出“凡尔赛体系是脆弱的，不稳固的”主要依据。（4 分）

（3） 据材料和所学知识，概括凡尔赛体系下欧洲和平格局的特点。（3 分）

）

）



14. 阅读材料，探究问题。（12分）

材料一 在资本主义国家，工业化通常是从轻工业开始的，因为轻工业投资少，资本周转快，

获利容易，但需要一个数十年之久的长期过程，但我们不能走这条道路，因为战争日益迫近，没有

重工业就无法保卫国家，所以必须赶快发展重工业，如果这件事做迟了就要失败。

1927 年 12 月，联共(布)召开第十五次代表大会，通过了关于制订发展国民经济第一个五年计

划的指示，1928 年 10 月，第一个五年计划开始实施。1934 年 1 月召开的联共(布)第十七次代表大

会通过了发展国民经济的第二个五年计划。1936 年第二个五年计划提前完成，1937 年该计划超额

完成。

材料二 为了不让文化落后拖住工业化的脚步，1928 年秋，苏联政府掀起了群众性扫盲运动，

全党和全国人民积极投入文化和技术的学习热潮中。从 1929 年到 1939 年，熟练工人增加了 9 倍，

工程师增加了 5 倍多。苏联人民文化、技术水平的提高为社会主义工业化装上了加速器。

材料三 1929 年，正当苏联轰轰烈烈进行工业化的时候，经济危机的飓风席卷了资本主义国

家。斯大林巧妙地利用了由于生产过剩、资本主义国家之间竞争残酷和矛盾尖锐的时机，购买世界

市场上先进设备，仅 1932 年，世界机器设备出口的一半被苏联买回家。同时，斯大林利用西方科

技人员过剩的行情，招聘来了许多西方著名的技术专家。
（1） 据材料一，指出苏联没有走西方工业化道路的原因。（2 分）

15.阅读材料，回答问题。（15 分）

材料一 环顾当时的世界……英国，这个地处边缘的小国，却在历史性的转变中抢占了先机，

已经率先到达现代文明的入口处，即将一步步稳健地走向世界的中心。在下两个世纪里，它将傲视

全球。

--《大国崛起》 解说词

材料二 电灯的发明和电力系统的应用，使美国率先开启了电气时代，并由此率先进入了第二

次工业革命，在资本主义世界的竞争中，美国很快取代了英、法的领先地位，以领头羊的姿态走在

了世界前列，正是在电气时代，美国经济后来居上。

--《大国崛起： 美利坚后发制人称霸世界》

材料三 为增强自己的军事积累而由美国发动的技术革命已对世界产生了重大影响……美国的

技术发展到了巅峰……但对苏联来说，技术革命证明是一场噩梦，因为技术革命没有任何方面增强

中央计划经济的实力……1991 年的海湾战争表现了苏联在竞争中被拉开的距离……为赶上美国而

展开的竞争最终搞垮了苏联的士气和经济。

--杰弗里 ·帕克《剑桥战争史》

（1） 据材料一、二和所学知识，分别概括英国“率先到达现代文明的入口处”与美国“后来居上”
的主要原因。（8 分）

（2） 据材料一，概括 20 世纪 20---30 年代苏联工业发展状况。并据上述材料探究其原因。（10 分）

（2） 据材料三和所学知识，归纳苏联在竞争中被拉开距离的主要原因。（4 分）

（3） 上述材料和问题探究的主题是什么？（3 分）


